完善人才制度体系 共建长三角人才高地

赵永乐

自 2018 年 11 月习近平总书记在首届中国国际进博会上宣布支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略之后,一体化发展成为长三角各省市的最热门话题。长三角的一体化发展,不仅要成为我国建成社会主义现代化强国的强力引擎,还要成为我国在全球竞争中能够搏击致胜的重要力量。这就要求长三角在国际区域的竞争中能够脱颖而出。国际区域的竞争说到底是人才竞争,而人才竞争的背后则是制度是否具有全球竞争力的较量。长三角一体化需要促进要素市场一体化,而人才是其中最重要的一个要素。因此,构建具有全球竞争力的人才制度体系是共筑长三角人才高地的核心和根基所在。

共筑长三角人才高地的关键在于人才制度体系的构建

习近平总书记早在 2016 年就作出重要指示: 加快构建具有全球竞争力的人才制度体系,聚天下英才而用之。构建具有全球竞争力的人才制度体系是长三角深化人才发展体制机制改革的重要工作,也是三省一市可以共建共治共享的最基础性工作。改革开放以来,长三角已经成为我国最发达的区域之一,也是我国人才密集度最高、流动率最快、竞争最激烈的区域。长三角人才市场一体化呼声虽然很高,然而具体施行起来却有不少藩篱和障碍。破除人才市场一体化的藩篱和障碍的关键,就在于三省一市必须形成共识,加快构建一体化的人才制度体系。

明确长三角一体化人才制度体系的属性和优势。长三角一体化的人才制度体系是我国人才制度体系的组成部分,而我国的人才制度体系则是中国特色社会主义制度体系中不可或缺的重要组成部分。因此,要深刻理解长三角一体化人才制度体系的属性和优势,解析长三角一体化人才制度体系的构建对我国整体人才制度体系构建的意义。首先是要坚持属性,明确党管人才是长三角人才市场一体化必须坚持的根本原则,是长三角人才基本制度的核心和最大优势。其次是要增强优势,强力推进人才强国战略在长三角的实施,进一步确立长三角区域的全球人才竞争比较优势。第三是要深化改革,使市场在长三角的人才资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,深度解决人才发展的成本和效率问题,促进长三角形成具有国际竞争力的人才制度优势。第四是要在全国率先建成具有全球竞争力的人才制度体系,起到人才协同发展的榜样示范作用。

牢固确立人才引领发展的战略地位。构建能够从智力支撑上助推长三角一体化的人才制度体系,首先面临的问题就是是否真正认识到人才的战略性质和战略地位。习近平总书记 2018 年在两院院士大会上指出,"牢固确立人才引领发展的战略地位,全面聚集人才,着力夯实创新发展人才基础。"要充分认识到人才是第一资源,是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源。长三角经济社会发展正处于从量向质飞跃的重要转型时期,人才制度体系要为人才这种别无选择的"唯一"的"最新"动能量身打造。要牢固确立人才引领发展的战略地位,要用制度来确保人才这种战略资源能够引领长三角的一体化发展。

以改革为动力转变人才管理方式。加快构建具有全球竞争力的人才制度体系是实现长三角一体化发展的一项重要任务。习近平总书记强调,要着力破除体制机制障碍,向用人主体放权,为人才松绑。首先要以改革为根本动力,加快转变人才管理方式,厘清政府和市场关系的边界,突出市场导向,为人才发展扫除体制机制障碍,构建科学规范、开放包容、运行高效的人才发展治理体系。在人才管理范畴里,政府与市场两者之间的关系不是简单的非此即彼或此消彼长的关系,而是有机组合相辅相成的关系。只有真正使

市场在人才资源配置中起到决定性作用,才能算是突出市场导向;也只有更好发挥政府作用,才能扫除障碍保障突出市场导向。其次要将人才工作重心下移到用人主体身上。在长三角,各类用人主体尤其是企业的人才使用自主权不仅要得到保障和落实,而且要在全国率先确立人才引领发展的战略地位,建立健全具有各类主体特点的富有活力的人才工作机制。



构建具有全球竞争力的长三角人才制度体系

长三角的一体化发展不是其组成单元各自发展的简单综合,而是各组成单元要凝成具有全球竞争力的有机整体的发展。因此,长三角人才制度体系的构建一定要在全球范围内与最强城市群区域对标,具备全球竞争力。长三角人才制度体系在强调共同点的基础上,各省市和地区还要根据自己的禀赋特征进行差异化建设,求得协同发展。

长三角要比肩世界上最发达的城市群。能否在全球范围内集聚一流人才,是判断长三角人才制度是否具有全球竞争力的试金石。美国东北部大西洋沿岸城市群是全球第一城市群,包括波士顿、纽约、费城、巴尔的摩、华盛顿等大城市。该城市群位居美国经济的核心地带,是美国最大的生产基地、商业贸易中心和世界最大的国际金融中心。国土面积占美国的 1.5%,人口占美国总人口的 20%。长三角城市群包括沪江浙皖三省一市 26 个城市,国土面积占全国的 2.2%,人口占全国的 18.5%。2019 年全球人才竞争力指数(GTCI)报告显示,华盛顿排名第 1、波士顿第 6、纽约第 8;长三角的上海、杭州、苏州分列 14、44、50。最新出版的英国《自然》增刊全球科研城市排名显示,纽约都市圈排名第 2、大波士顿地区第 3、巴尔的摩一华盛顿地区第 5;长三角的上海、南京、合肥、杭州分列 7、12、27、33。不难看出长三角区域与美国东北部大西洋沿岸城市群相比还有很大距离。

瑞士德科集团首席执行官艾伦·德阿茨表示:创业人才正日益被视为在不断变化的世界中探寻成功的一种方式。培育让人才茁壮成长并为未来的成功埋下种子的良好环境是至关重要的一部分。2019 年全球人才竞争力指数(GTCI)报告证实,人才问题已成为企业、国家和城市的主要担忧,人才表现被视为增长和繁荣的关键因素。与美国东北部大西洋沿岸城市群相比,长三角的人才优势就是党管人才的组织优势,这是我们独有的难以模拟复制的人才制度优势,也是随着时间的增长更加明显的优势。我们可以向美国东北部大西洋沿岸城市群借鉴的主要有三点:一是要鼓励、培养和发展创业人才;二是充分发挥用人主体的活

力,刺激创业和创业内的人才和有前途的员工,努力发展自下而上的创新和赋予员工权力;三是建设有利于自由创新的人才发展环境,吸引各类崇尚创新的高层次人才。

由于地理、历史和文化的原因,组成长三角的沪江浙皖三省一市 26 个城市,不论是经济社会的构成,还是发展的程度,既有相近相同的一面,也有禀赋相异的一面。长三角要想在全球最强城市群的区域竞争中脱颖而出,各省市除了要根据长三角的整体发展要求形成统一衔接的人才制度体系框架外,还要根据各自的发展目标、秉性特点和基础条件形成适合各自发展的具有全球竞争力的具体人才制度特色。长三角的人才制度体系就是由各省市的差异组合成一体化的有机协同整体,进而形成一体化的全球竞争优势。三省一市在构建各自的人才制度体系时,必须从全球竞争和国家、长三角和省(市)自身三个层次发展的战略高度出发来加以综合考量和规划。在长三角人才制度体系构建过程中,上海要起到龙头的引领作用,江浙皖要起到三根坚强支柱的作用。不管引领还是支柱,都是人才制度体系共同体的组成部分,都必须具有自己的全球竞争优势。只有这样,才能在差异中形成一体化的共同优势。

江苏在长三角人才制度体系构建中的地位和责任

江苏是我国的科教大省、经济大省和制造业大省,在长三角一体化中起着特殊的作用。习近平总书记 2014 年视察江苏时就指出,在推进长三角一体化的过程中,江苏要主动服务和支持上海发挥龙头作用,加强同浙江的两翼联动,更好辐射和带动安徽发展。

协同衔接,率先构建。要明确江苏在长三角人才制度体系中的责任,积极对接龙头上海,加强江浙两 翼联动,主动辐射和带动安徽,用率先构建江苏具有全球竞争力的人才制度体系的实践,体现示范、协同 和衔接的担当。一是要强化与沪浙皖的战略协同和规划衔接,耐心做好建设人才制度体系的基础工作,融入一体化、服务一体化、推动一体化,共建共治共享。二是要在更高的层次和更宽的领域使江苏的人才培养链、创新链、产业链、政策链、资金链与沪浙皖从人才制度上深度融合。三是要率先构建好自己的具有全球竞争力的人才制度体系,从制度的基础上推动人才资源配置依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益最大化和效率最优化,激发各类人才的创造活力和各类用人主体的用人活力。四是要大力推进江苏各城市人才治理体系和治理能力现代化,完善基层社区人才治理体制,增强社会服务功能,改进人才治理方式,推进人才的社会治理精细化和准确化。

建设人才制度体系示范区。江苏长三角人才制度体系示范区有两个指向,一是由东向西在苏南建设人才制度体系示范走廊。苏南示范走廊是一个相对成熟的示范走廊,沿着苏州、无锡、常州、镇江,向南京延伸。在南京中继增压之后,再一方面向苏北延伸,另一方面向安徽的诸城市延伸。二是由南向北在长江北岸的苏中建设人才制度体系示范走廊。苏中示范走廊由南通充当示范的起始点,沿着长江北岸向泰州、扬州延伸,在条件成熟之后再向苏北延伸。苏中示范走廊目前还不够成熟,关键是南通、泰州、扬州三市本身要加强人才制度体系的建设,要能够承接上海的辐射。当然,苏南示范走廊在南京中继增压之后,也会反向向扬州、泰州延伸,继而再向苏北延伸。

发挥南京重量级中心城市的作用。支持南京发挥重量级中心城市功能,增强首位度、影响力和辐射力,在长三角人才制度体系中发挥特殊作用。南京是长三角的重要一极,也是长三角和长江经济带的一个中继增压站。立足于提高长三角在全球创新格局中的地位,主动策应上海建设"全球科技创新中心",加强宁杭合作和宁肥合作,起到坚强的支点作用。从参与全球制造链向参与全球创新链跃升,重点在促进产才融合,全力推动以产兴才、以才促产,推动学产人才、央地人才、军民人才三路大军高度融合,使一批具有较强竞争力的产才融合发展高地率先嵌入全球创新链。